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Niederschrift

über die 7. Sitzung der Gemeindevertretung Midlum am Dienstag, dem 06.02.2024, im
Dorfgemeinschaftshaus Midlum.

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 21:10 Uhr

Gemeindevertreter
Herr Simon Feddersen 2. stellv. Bürgermeister
Herr Simon Früchtnicht
Herr Sönke Hinrichsen
Herr Stefan Hinrichsen Bürgermeister
Herr Uwe Jensen 1. stellv. Bürgermeister
Herr Sascha Jessen
Herr Björn Kohn
Frau Anna-Katharina Preißler
von der Verwaltung
Frau Jane Asmussen Protokollführung
Herr Kai Becker zu TOP 8

Entschuldigt fehlen:

Gemeindevertreter
Herr Björn Quedens

Tagesordnung:

1 . Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der
Beschlussfähigkeit

2 . Anträge zur Tagesordnung
3 . Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von

Tagesordnungspunkten
4 . Einwendungen gegen die Niederschrift über die 6. Sitzung (öffentlicher Teil)
5 . Einwohnerfragestunde
5.1 . Eishaus
6 . Bericht des Bürgermeisters
7 . Bericht der Ausschussvorsitzenden
7.1 . Forstverband
8 . Verschiedenes
8.1 . Entwicklung einer gesamtinsularen, ganzheitlichen Nachhaltigkeitsstrategie:

Abschlussworkshop Bestandsaufnahme Januar 2024

1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der
Beschlussfähigkeit

Bürgermeister Hinrichsen begrüßt die Anwesenden. Er stellt die ordnungsgemäße
Einladung und Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung.

2. Anträge zur Tagesordnung
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Es liegen keine Anträge zur Tagesordnung vor.

3. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von
Tagesordnungspunkten

Da die überwiegenden Belange des öffentlichen Wohls sowie die berechtigten
Interessen Einzelner es erforderlich machen, spricht sich die Gemeindevertretung
einstimmig dafür aus, die Tagesordnungspunkte 9 bis 12 nichtöffentlich beraten zu
lassen.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

4. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 6. Sitzung (öffentlicher Teil)

Es wird angemerkt, dass in der Vorlage Mid/000180 „Beratung und Beschlussfassung
über den Jahresabschluss 2021 der Gemeinde Midlum sowie Genehmigung der über-
und außerplanmäßigen Ausgaben“ noch Bürgermeisterin steht. Dies muss auf
Bürgermeister geändert werden.
Weitere Einwände gegen die Niederschrift der 6. Sitzung (öffentlicher Teil) werden nicht
erhoben.

5. Einwohnerfragestunde

5.1. Eishaus

Es wird angefragt, wie weit man mit dem Thema Eishaus sei.

Bürgermeister Hinrichsen erklärt hierzu:
Es habe Gespräche mit Herrn Dr. Kolk von der AktivRegion gegeben. Dieser sagt, es
sei voraussichtlich eine 50%-55% Förderung möglich. Wichtig sei es, zuerst den
Bauantrag zu stellen. Weitere Abläufe sowie die Einplanung eines Energieberaters
werden im weiteren Verlauf des Vorhabens geplant. Die Erstellung des Bauantrages
könne durch Johanna Hinrichsen erfolgen. Die Kosten würden sich auf ca. 3.000€-
5.000€ belaufen.
Die Entscheidung, ob der Neubau ein Kühlcontainer oder eine Kühlzelle werde, sei noch
nicht gefallen. Hierzu werden noch die entsprechenden Angebote eingeholt. Die Kosten
hierfür seien schon mit im Haushalt eingeplant.
Durch Befürwortungen (z.B. durch die Jugendfeuerwehr, Eishausgemeinschaft oder
Vereine) sei eine hohe Förderung wahrscheinlicher. Hierzu solle noch mit Kai Becker
bezüglich eines Vordruckes für ein „Unterstützungsschreiben“ gesprochen werden.

6. Bericht des Bürgermeisters

Es liegen keine Berichte vor.

7. Bericht der Ausschussvorsitzenden

7.1. Forstverband
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Gemeindevertreter Feddersen habe an der Sitzung des Forstverbandes teilgenommen.
Da das Holz nicht mehr auf dem Festland sondern direkt hier vor Ort zu Brennholz
verarbeitet werde, würde man gute Einnahmen erzielen. Die Jahresabschlüsse würden
schwarze Zahlen schreiben. Auch seien alle mit der Arbeit von Ole Sieck zufrieden.

8. Verschiedenes

8.1. Entwicklung einer gesamtinsularen, ganzheitlichen Nachhaltigkeitsstrategie:
Abschlussworkshop Bestandsaufnahme Januar 2024

Herr Kai Becker ist anwesend und berichtet:

Nachdem im Oktober ein verwaltungsinterner Auftaktworkshop zu SDG-
Bestandsaufnahme mit Vertretern aller Fachbereiche, der Schule und der
Tourismusorganisationen beider Inseln stattgefunden habe, fand am 31. Januar und 01.
Februar 2024 ein Abschlussworkshop jeweils für die Verwaltung und die Mitglieder des
Amtsausschusses, ergänzt um Vertreter der Tourismusorganisationen statt.
In diesen Workshops wurden die Ergebnisse der Bestandsaufnahme zu den 17
Nachhaltigkeitszielen dargestellt, diskutiert und ergänzt. Der Abschlussbericht der
Bestandaufnahme ist in Ausarbeitung. Eine Vorstellung der Ergebnisse über die
Amtswebseite und/oder eine Infoveranstaltung in Präsenz für die Gemeindevertretungen
ist angedacht.
Die Bestandsaufnahme ist Grundlage der weiteren Strategieentwicklung im Jahr 2024.
Die Runde der politischen Vertreter:innen hat vorläufig folgende Themenfelder für Föhr
und Amrum als relevant festgelegt:

- Wohnen & nachhaltige Quartiere
- Nachhaltiger Tourismus
- Umwelt & Klima
- Zukunftsfähige Gesellschaft & gesundes Leben
- Nachhaltige Mobilität

Zu diesen Themenfeldern sollen in 2024/25 in weiteren Workshops die Leitlinien, die
strategischen Ziele, die operativen Ziele sowie die Ressourcen- und Finanzplanung zur
Umsetzung der Strategie festgelegt werden.

Für Rückfragen stehe Herr Becker jederzeit zur Verfügung.

Nach diesem Tagesordnungspunkt schließt Bürgermeister Hinrichsen den öffentlichen
Teil der Sitzung.

Stefan Hinrichsen Jane Asmussen


